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РОЗ ВИ ТОК БІБ ЛІ О ТЕЧ НИХ БАЗ 
ЕКО ЛО ГІЧ НОЇ ІНФОР МА ЦІЇ 
ЯК РЕСУРС СТРА ТЕ ГІЧ НИХ КОМУ НІ КА ЦІЙ

Статтю при свя чено основ ним напря мам фор му вання в біб лі о теч них уста но-
вах регі о наль них інфор ма цій них баз з тема тики орга ні за ції еко ло гіч ної діяль ності 
та опти мі за ції вико рис тання їхнього ресурсу в сис темі сус піль них кому ні ка цій.

Дос лі джено, що завдяки реформі з децент ра лі за ції кон цеп ція еко ло гіч ної полі-
тики в Укра їні без пе рервно роз ви ва ється, вияв ля ючи нові роз в’я зання при ро до-
охо рон них про блем, вико рис то ву ючи основні тен ден ції у ЄС.
Клю чові слова: еко ло гічна діяль ність, біб лі о течне ком плек ту вання, тема тичні 

інфор ма ційні бази, децент ра лі за ція, стра те гічні кому ні ка ції.

Ро з в’я зання еко ло гіч них про блем регі о нів в умо вах децент ра лі за ції 
на нових орга ні за цій них при нци пах усклад ню ється пот ре бами опе ра-
тив ного втру чання влад них струк тур у дис трук тивні про цеси, що можуть 
обер ну тися сер йоз ними ава рі ями. Тому управ лінські струк тури мають 
воло діти необ хід ною для ефек тив ної та опе ра тив ної діяль ності інфор-
ма цією. Над ання такої інфор ма ції, струк ту ру вання в тема тич них базах 
та інфор ма цій ний супро від еко ло гіч ної діяль ності на міс цях мають здійс-
ню вати біб лі о течні установи.

В останні деся ти річчя, у зв’язку із зрос та ю чою загро зою еко ло гіч них 
про блем у різ них регі о нах нашої кра їни, акту а лі зу ва лася дос лід ницька 
й пуб лі ка ційна актив ність з еко ло гіч ної тема тики таких нау ков ців, 
як Ю. Біло конь, В. Куй біда, І. Смо ляр, М. Дежан-Понс, В. Крав ченко 
та ін. Також про сте жу ється дос лідна й нау ково-прак тична діяль ність 
у сфері віт чиз ня ної децент ра лі за ції в пра цях С. Поля ко вої, Т. Тау ке ше вої, 
А. Пав люк, Г. Мака рова, А. Тка чука, Ю. Гану щака та ін.

Про тя гом остан нього деся ти річчя в НБУВ твор чим колек ти вом під 
керів ницт вом ака де міка О. Они щенка вивча лися зако но мір ності утве р-
дження інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні, зна чення біб лі о теч них 
уста нов в інфос фері, де на перше місце вихо дять елект ронні інфор ма-
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ційні ресурси, ефек тивні інфор ма ційні тех но ло гії дис тант ного обслу го-
ву вання різ них кате го рій корис ту ва чів. Однак швид коп лин ний роз ви ток 
соці аль них та інфор ма цій них про це сів обу мов лює необ хід ність нових 
уза галь нень. Різ ним аспек там цієї про блеми при свя чені праці В. Горо вого, 
Т. Гран чак, Ю. Поло вин чак, І. Дави до вої, О. Кобє лєва та ін.

Зрос та юча склад ність і ваго мість еко ло гіч них про блем в Укра їні, 
зок рема нея кісна вода, забруд нення повітря, дегра да ція земель них ресур-
сів, зни щення лісів, небез печні гео ло гічні про цеси, побу тові від ходи, 
об’єкти війсь ко вої діяль ності, Чор но бильська катаст рофа тощо, пере-
к ла дання централь ною вла дою роз в’я зання їх на плечі своїх наступ ни ків 
загост рює ці про блеми та набли жає їх про яви до рівня катаст ро фіч них. 
Дос та т ньо в цьому сенсі нага дати цьо го річні паводки в захід них облас-
тях, масш таби забруд нення водойм, тех но генні про блеми сучас ності.

З про це сами децент ра лі за ції в нашій кра їні, від по від ними змі нами 
у фінан су ванні роз в’я зання еко ло гіч них про блем пере но ситься у від ання 
регі о наль ної влади. Знач ною мірою цей напрям діяль ності, особ ливо 
в здійс ненні масш таб них про ек тів, є мало ві до мим для влади на міс цях 
і пот ре бує опе ра тив ної інфор ма цій ної під тримки. Ця під тримка має 
здійс ню ва тися через сис тему сучас них інфор ма цій них центрів, об’єд-
на них стра те гіч ними кому ні ка ці ями, серед яких у прак тиці сьо го дення 
най більше зна чення мають ком п’ю те ри зо вані, під клю чені до Інтер нету 
біб лі о течні уста нови [1].

Біб лі о течні уста нови мають у стислі тер міни, вихо дячи з реаль них 
мож ли вос тей та акту аль них про блем міс це вої еко ло гіч ної полі тики, 
про вести ком плек ту вання сучас ними тра ди цій ними (дру ко ва ни ми) 
й елект рон ними ресур сами, що забез пе чу ва ти муть над ання інфор ма ції 
з метою роз в’я зання міс це вих еко ло гіч них про блем та інфор му вання про 
про блеми загаль но сус пільні. Вида ється за доцільне в цьому ком плек-
ту ванні вра ху вати тема тику, пов’я зану з від обра жен ням прак тич ного 
дос віду ефек тив ного вико рис тання мож ли вос тей децент ра лі за ції при 
роз в’я занні еко ло гіч них про блем у ЄС [2].

До сить значні обсяги орга ні за ційно-пра во вої та тех но ло гіч ної інфор-
ма ції на цю тему, насам пе ред елект рон ної, при во дять у про цесі ком плек-
ту вання до визна чення най важ ли ві ших шля хів роз в’я зання еко ло гіч них 
про блем, фор му вання від по від ної тема тики інфор ма цій них мате рі а лів, 
нау ко вих видань щодо таких напря мів, фор му вання спе ці а лі зо ва них 
інфор ма ційно-ана лі тич них баз із цієї тема тики. Це сто су ється зміни 
ролі міс це вих орга нів вико нав чої влади й міс це вого самов ря ду вання, 
зрос тання зна чення остан ніх у роз роб ленні та впро ва дженні діє вої еко ло-
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гіч ної полі тики, тобто пере ходу до децент ра лі за ції влади. Цей про цес, 
як свід чать роз робки захід них тео ре ти ків, пот ре бує при йн яття нових, 
більш діє вих інно ва цій них рішень [3].

На думку сучас них євро пейсь ких дос лід ни ків, зок рема Ж. Веделя, 
необ хід ність децент ра лі за ції на сучас ному етапі зумов лена двома чин ни-
ками: по-перше, децент ра лі за ція, пере да ючи без по се ре д ньо в руки 
заці кав ле них осіб управ ління спра вами, має якості демок ра тич ного 
харак теру, при чому демок ра тизм наба гато більш реаль ний у міс це вих 
масш та бах, ніж у загаль но на ці о наль ному; по-друге, децент ра лі зо ване 
управ ління, якщо тільки для цього забез пе чено необ хідні кошти й умови, 
має наба гато меншу склад ність і є прак тич ні шим за центра лі зо ване 
управ ління [4]. Цю важ ливу для всього про цесу думку має бути під тве р-
джено в базі від по від ними пуб лі ка ці ями.

Важ ли вою скла до вою цієї бази доку мен тів мають стати видання про 
дос від дер жа в-чле нів Євро пейсь кого Союзу, США та інших про мис лово 
роз ви ну тих країн в останні два деся ти ліття. Особ ливу увагу при цьому 
пот рібно звер нути на зміст праць з удо ско на лення орга ні за ційно-пра-
во вого меха нізму охо рони навко ли ш нього середо вища, зок рема й шля хом 
децент ра лі за ції управ ління еко ло гіч ною сфе рою [6].

Вве дені до цієї тема тич ної бази даних мате рі али мають під крес лю вати 
важ ли вість про ве дення запла но ва них реформ, від по відно до Євро пейсь кої 
сис теми еко ло гіч ного управ ління базу ва тися на при нци пах ком плекс ного 
між се ре до вищ ного під ходу; басей но вого при нципу керу вання щодо 
вод них ресур сів; про зо рості й уні вер саль ності кри те ріїв від бору 
та оці ню вання інстру мен тів еко ло гіч ної полі тики на всіх ієрар хіч них 
рів нях керу вання; пере дачі важ ли вих пов но ва жень з охо рони навко ли ш-
нього при род ного середо вища на регі о наль ний і міс це вий рівні тощо.

При цьому треба мати на увазі, що загальна еко ло гічна полі тика країн 
ЄС базу ється на подіб ності бага тьох еко ло гіч них про блем, обо в’яз ко вості 
спільно при йн я тих рішень, єди них захо дах щодо боро тьби із забруд-
нен ням та узго дже ній пози ції на між на род них пере го во рах. Від полі тики 
лік ві да ції нас лід ків забруд нення Європа перейшла до запо бі гання їм.

При ком плек ту ванні спе ці аль ною літе ра ту рою еко ло гіч ного спря му-
вання вида ється за доцільне залу чити до фон дів біб лі о тек увесь кор пус 
від по від них віт чиз ня них доку мен тів з пер ших кро ків ство рення, 
що сто су ються стану й перс пек тив зако но дав чого роз в’я зання невід-
клад них про блем міс це вого та регі о наль ного роз витку в кон тексті 
дер жав ної регі о наль ної полі тики, про ве дення адмі ніст ра тив ної, адмі ніст-
ра тивно-те ри то рі аль ної, бюджет ної, подат ко вої й муні ци паль ної реформ. 
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Такі доку менти вперше було обго во рено на пар ла ме нтсь ких слу хан нях 
16 квітня 2003 р., учас ники яких кон с та ту вали, що «…ре фор му вання 
меха нізму керу вання роз вит ком регі о нів, уста нов лення належ ного 
балансу загаль но дер жав них інте ресів з регі о наль ними й міс це вими 
інте ресами, під ви щення ролі міс це вого самов ря ду вання як голов ного 
еле мента та суб’єкта про цесу децент ра лі за ції, забез пе чення над ій-
ного мате рі аль ного, фінан со вого, кад ро вого, інфор ма цій ного й іншого 
ресурс ного забез пе чення завдань і функ цій пуб ліч ної влади на регі о-
наль ному й міс це вому рів нях не стало керів ною силою в полі тико-еко-
но міч них перет во рен нях дер жа ви» [5].

З метою досяг нення євро пейсь ких стан дар тів життя та гід ного місця 
Укра їни у світі та реформи дер жав ного управ ління на заса дах децент-
ра лі за ції в Укра їні було роз роб лено Стра те гію ста лого роз витку «Укра ї-
на-2020». Від по відно до цього доку мента почався про цес прак тич ної 
децент ра лі за ції в Укра їні, у тому числі і в еко ло гіч ній сфері. Тери то рі альні 
гро мади в резуль таті про ве де ної реформи тепер самос тійно вирі шу ють 
питання міс це вого зна чення, свого доб ро буту й несуть від по ві даль ність 
за цю діяль ність [7]. І цей уже напра цьо ва ний віт чиз ня ний дос від має 
бути в полі зору біб лі о теч ного ком плек ту вання.

За без пе чення інфор ма цій ного супро воду про цесу роз витку децент-
ра лі за ції має спи ра тися на базу мате рі а лів, які спри я ють вияв ленню 
резер вів збіль шення дохо дів бюдже тів тери то рі аль них гро мад за раху нок 
додат ко вих внут ріш ніх над хо джень. Нині у їхньому складі виді ля ються 
такі меха нізми еко ло гіч ної полі тики, що фор му ють доходи, які не вра хо-
ву ються при визна ченні обся гів між бю джет них транс фе рів: над хо дження 
60 % плати за землю до бюдже тів сіл і селищ; плата за забруд нення 
навко ли ш нього при род ного середо вища в час тині, що зара хо ву ється 
до від по від ного бюджету; пла тежі за спе ці альне вико рис тання при род них 
ресур сів міс це вого значення. Для забез пе чення фінан со вої спро мож ності 
гро мад здійс ню вати належні їм функ ції гро ма дам необ хідно мати мож ли-
вість роз по ря джа тися кош тами влас ного бюджету включно з кош тами, 
отри ма ними від сплати за корис ту вання належ ними їм при род ними 
ресур сами. У цьому кон тексті важ ли вими є такі завдання:

– ви зна чення подат ко вої бази, яка дасть змогу забез пе чити вико нання 
тери то рі аль ними гро ма дами влас них пов но ва жень з ура ху ван ням об’єк-
тив них кри те ріїв доту вання дер жа вою пере да них пов но ва жень;

– при ве дення до еко но мічно обґрун то ва них норм рент них пла те жів, 
а також упо ряд ку вання пільг щодо вико рис тання при род них благ тери то-
рі аль них гро мад (земель них, вод них, міне раль них ресур сів);
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– удо ско на лення меха ніз мів реа лі за ції еко ло гіч ної полі тики на локаль -
ному рівні для забез пе чення ста лого роз витку тери то рі аль них гро мад [8].

Від по відно до Кон цеп ції рефор му вання міс це вого самов ря ду вання 
та тери то рі аль ної орга ні за ції влади в Укра їні, затвер дже ної роз по ря-
джен ням Кабі нету Мініст рів Укра їни від 01.04.2014 р. № 333-р, ство рення 
належ них мате рі аль них, фінан со вих та орга ні за цій них умов для забез пе-
чення вико нання орга нами міс це вого самов ря ду вання влас них і над аних 
пов но ва жень має здійс ню ва тися з дотри ман ням таких при нци пів:

– ви зна чення як фінан со вої основи здійс нення орга нами міс це вого 
самов ря ду вання влас них пов но ва жень, подат ків та збо рів, які пов’я зані 
з тери то рією від по від ної адмі ніст ра тивно-те ри то рі аль ної одиниці;

– на дання орга нам міс це вого самов ря ду вання права регу лю вати ставки 
міс це вих подат ків і зборів;

– ви зна чення мате рі аль ною осно вою міс це вого самов ря ду вання 
майна, зок рема землі, що пере бу ває у влас ності тери то рі аль них гро мад 
сіл, селищ, міст (кому наль ній влас нос ті), об’єк тів спіль ної влас ності 
тери то рі аль них гро мад сіл, селищ, міст, району, області, а також належ ної 
бази опо дат ку ван ня;

– на дання тери то рі аль ним гро ма дам права роз по ря джа тися земель ними 
ресур сами в межах своєї тери то рії, об’єд ну вати своє майно та ресурси 
в рам ках спів ро біт ництва тери то рі аль них гро мад для вико нання спіль них 
про грам і більш ефек тив ного над ання пуб ліч них пос луг насе ленню 
суміж них тери то рі аль них гро мад [9].

Ма те рі али біб лі о теч ної інфор ма цій ної бази з питань децент ра лі за ції 
мають від обра жати стра те гічні орі єн тири децент ра лі зо ва ного розвитку:

– по до лання існу ю чих дис про пор цій у соці ально-еко но міч ному 
роз витку регіонів;

– обо в’яз кове вирів ню вання рівня вироб ни чого потен ці алу в роз ра-
хунку на одну особу;

– під ви щення кон ку рен тосп ро мож ності регі о нів шля хом роз бу дови 
та модер ні за ції інфра струк тури від по від них тери то рій за умови фінан су-
вання з дер жав них інвес ти цій них ресурсів;

– за без пе чення роз витку на заса дах еко но міки знань, що озна чає 
поєд нання освіт ніх пос луг, спри яння дос тупу до інфор ма ції та новіт ніх 
кому ні ка цій них тех но ло гій, фор му вання регі о наль ної й наці о наль ної 
мережі циф ро вого простору;

– ра ці о нальне та повне вико рис тання людсь кого потен ці алу, забез пе-
чення від по від ності між пот ре бою в робо чій силі й наяв ними робо чими 
міс цями [10].
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Сьо годні можемо кон с та ту вати, що кон цеп ція еко ло гіч ної полі тики 
в Укра їні без пе рервно роз ви ва ється, вияв ля ючи нові рішення при ро до-
охо рон них про блем, вико рис то ву ючи основні тен ден ції у Євро пейсь кому 
Союзі, що напра цьо ву ва лися десят ками років і пере ві рені на прак тиці, 
аби наша дер жава могла стати однією з успіш них країн, зок рема 
й завдяки реформі з децент ра лі за ції. Ця реформа має зміц нити орга ні за-
ційну, мате рі ально-фі нан сову та пра вову самос тій ність міс це вих гро мад, 
забез пе чити роз ме жу вання пов но ва жень між орга нами міс це вого само-
в ря ду вання різ них рів нів і транс фор ма цію бюджет ної сис теми для того, 
щоб гро мади мали власні бюджети, мож ли вість об’єд ну вати зусилля 
та фінанси з ура ху ван ням поєд нання загаль но дер жав них, регі о наль них 
і міс це вих інте ресів та спе ци фіки соці ально-еко но міч ного, еко ло гіч ного, 
полі тич ного й куль тур ного роз витку. Ці про цеси мають супро во джу-
ва тися акту аль ним інфор ма цій ним забез пе чен ням через вико рис тання 
стра те гіч них і сис теми регі о наль них кому ні ка цій.

Треба зазна чити, що успіш ний роз ви ток цього про цесу має забез-
пе чу ва тися ефек тив ним його інфор ма ційно-ана лі тич ним супро во дом 
на основі опе ра тив ного ана лізу всіх про блем і здо бут ків. І тому інфор ма-
ційні центри, насам пе ред від по відні біб лі о течні уста нови, мають:

– на ла го дити пос тійні кон такти з міс це вими влад ними струк ту рами, 
з’я су вати їхні інфор ма ційні пот реби та най більш ефек тивні шляхи 
спів пра ці;

– фор му вати інфор ма ційні бази опе ра тив ної інфор ма ції для прак тич ної 
допо моги на місцях;

– осво ю вати дис тан ційні форми інфор ма цій ного обслу го ву ван ня;
– роз ви вати між біб лі о течну коо пе ра цію в обміні прак тич ним дос ві дом 

з децент ра лі за ції, про гнозно-ана лі тич ними мате рі а лами.
Цей напрям інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності біб лі о тек набу ває 

сус піль ної важ ли вості і є новим перс пек тив ним напря мом роз витку біб лі-
о теч них уста нов в інфор ма цій ному сус піль стві.
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Main Directions of Libraries Book Collections Acquisition with Ecological 
Publications under Decentralization

The article is devoted to the main directions of formation in library establishments, 
especially regional, thematic bases on topics of organization of ecological activity.

It is investigated that due to the decentralization reform, the concept of environmen-
tal policy in Ukraine is constantly evolving, revealing new solutions to environmental 
problems, using the main trends in the European Union.

This reform should strengthen the organizational, material, fi nancial and legal 
autonomy of local communities, ensure the separation of powers between local gov-
ernments at different levels and transform the budget system in order for communities 
to have their own budgets, the opportunity to combine their efforts and fi nance, tak-
ing into account the combination of national, regional and local interests and specifi cs 
of socio-economic, ecological, political and cultural development.

First of all, the successful development of this process should be ensured by its 
effective information and analytical support on the basis of an operational analysis 
of all problems and achievements. Therefore, information centers and library institu-
tions: should establish permanent contacts with local authorities, fi nd out their informa-
tion needs and the most effective ways of cooperation; should form information bases 
for operational information for practical fi eld assistance; must develop distant forms 
of information service; should develop inter-library cooperation in exchange of practi-
cal experience of decentralization, forecast-analytical materials.

Keywords: ecological activity, library manning, thematic information bases, 
decentralization.


